



# КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

## НАРОДНЫЙ УЧИТЕЛЬ

День учителя у нас в стране отмечается как всенародный праздник. Это и понятно. Ведь только в нашей области учитель почти каждый пятый житель.

В народе издавна утвердился взгляд на учителя, как на передового человека, который пробуждает в молодых людях чувство добра, умело ведет их по ступеням знаний, растигает трудолюбивых граждан Отечества. «Народный учитель», — говорил Л. И. Брежнев, — гордость советского общества. Он снискал всеобщее уважение беззатейным служением делу народного просвещения, щедростью своего сердца, благородными духовными качествами, любовью к детям».

В советской народной образовании неуклонно претворяются в жизнь предначертания В. И. Ленина о единой трудовой, политической школе. Советское учительство, воспитанное на животворных идеалах марксизма-ленинизма, самоотверженно трудится на благородном поприще просвещения, отдает все свои силы и способности делу воспитания подрастающего поколения, будущих борцов за коммунизм.

Партия и Советское государство высоко ценят благородный труд учителя. В нашей области около двадцати тысяч работников народного просвещения награждены орденами и медалями СССР, двумстам педагогам присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР», более двух тысяч отмечены знаком «Отличник народного просвещения».

Накануне нового учебного года большой группе учителей за успехи, достигнутые в годы десятой пятилетки в обучении и коммунистическом воспитании учащихся, были вручены высокие правительственные награды. Среди награжденных — директор Ягуновской средней школы А. П. Наико и старшая пионервожатая кемеровской средней школы № 50 Н. Е. Ломакина, организатор инвалидной и внешкольной воспитательной работы средней школы № 15 Киселевска Т. С. Пестерцова и учитель Итатской воспитательной школы Н. С. Лукасский, ректор Новокузнецкого пединститута Р. Л. Яворский и библиотекарь средней школы № 5 Гурьевска Р. М. Новикова, заведующий Ленинск-Кузнецким горно-Б. М. Ельсуков и воспитывающая детского дома Прокопьевска В. Г. Бакатина, учительница вечерней школы № 4 Марининска М. В. Ширяина и другие.

В городе Осинники в средней школе № 33 многие годы работает учителем начальных классов Валентина Васильевна Шмаль. Отзычиваясь, принципиальная, она пользуется искренним уважением и заслуженным авторитетом среди своих коллег, родителей, жителей микрорайона. В течение двадцати лет среди ее питомцев нет второгодников, 60—70 процентов успевают на хорошо и отлично. Валентина Васильевна щедро делится своим богатым опытом с преподавателями города и области, оказывает большую помощь молодым учителям.

В трудовой книжке Нины Алексеевны Жуковской одна единственная запись. Вот уже два десятия лет преподает она биологию в Новокузнецкой средней школе Кемеровского района и одновременно учит детей любить землю, сельскохозяйственный труд. Много внимания уделяет занятиям на пришкольном учебно-опытном участке. В этот зеленый лаборатории круглый год кипят наука и практика. Работа. Все учащиеся под ее руководством ведут фенологические наблюдения, проверяют всхожесть семян, готовят их к посеву. Для жителей своего села Нина Алексеевна — верный союзник в воспитании детей. Она организовала и педагогические чтения для родителей.

Список замечательных дел учителей можно было бы продолжать. Абсолютно большинство многотысячной армии учителей и преподавателей нашей области своим беззатейным служением делу просвещения снискло всеобщее уважение и почет тружеников Кузбасса.

Претворяясь в жизни решения партийных съездов, постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР, работники народного просвещения совместно с базовыми предприятиями многое сделали для совершенствования процесса обучения и воспитания молодежи. Учебные заведения области за годы десятой пятилетки значительно расширили и укрепили учебно-материальную базу, создали прекрасные кабинеты и мастерские, отвечающие современным требованиям.

В области основным завершен переход ко всемобщему среднему образованию. Только в прошедшем учебном году десятки тысяч молодых людей получили среднее образование. Совершенствование системы преподавания сказалось на повышении успеваемости. Почти каждый второй школьник учится только на хорошо и отлично. 719 школ, 71 гордое профтехучилище закончили учебный год с полной успеваемостью. Свыше 15 тысяч учителей области работают без второгодников.

Динамичная пятилетка ставит перед учителями новые задачи.

Дальнейшее развитие экономики страны, повышение жизненного уровня и культуры требуют дальнейшего совершенствования системы народного образования, значительного повышения качества знаний учащихся, лучшей подготовки их к жизни, труду. Это особенно важно для нашей индустриальной области, где на протяжении последних лет ощущается нехватка рабочих рук.

Среди различных путей решения проблемы трудовых ресурсов один из важнейших — значительное улучшение трудового обучения и воспитания, профессиональной ориентации школьников. Учитель должен сделать все от него зависящее, чтобы в самостоятельной жизни молодежь включалась с высоким потенциалом знаний, с умением использовать эти знания практически, с реальной подготовленностью к трудовой деятельности. Необходимо также более настойчиво и последовательно знакомить школьников с основными национальными профессиями: шахтера, металлурга, строителя, химика, работника службы быта, сельского хозяйства и т. д.

Учителейской профессии — особенная. Она неумолимо требует постоянного пополнения своих знаний, непрерывного культурного роста. Поддающие число учителей занимается самообразованием. 25 тысяч человек посещают занятия в системе политического просвещения, около 23 тысяч прошли за последние пять лет переподготовку в институте совершенствования учителей.

Педагогические коллектива области настойчиво работают над дальнейшим совершенствованием учебно-воспитательного процесса и добиваются того, чтобы каждый урок развивал в ребятках познавательную активность, любознательность, прививал навыки самостоятельной работы.

Партийные организации школ, все учителя должны обеспечить единство обучения и воспитания, растигать молодежь на горюческих, революционных, боевых и трудовых традициях советского народа.

Эти вопросы будут решаться еще успешнее, если в каждом педагогическом коллективе будет создана обстановка высокого творческого поиска, взаимоуважения, взаимодоверия.

Партийным, советским, профсоюзовым и комсомольским организациям необходимо создать вокруг школьных коллективов такую атмосферу, чтобы каждый учитель видел со стороны общественности постоянную готовность пройти к нему на помощь, доброжелательно, по-товарищески вникнуть в его занятия, помочь глубоко освоить тоини и секреты самой благодородной на земле — учительской профессии.

Поздравляем всех учителей с профессиональным праздником, желаем им новых успехов в большой и сложной работе.

**В ОБКОМЕ КПСС**

Сегодня в Кемерове парторганизация партии в городах Кузбасса, представители газет, радио и телевидения. На нем обсуждены вопросы идеологического обеспечения и усиления партийной и организаци-



Цветы — учителю. Их приятно получить Екатерине Валентиновне Лазутиной от своих первоклашек. Это дань любви и уважения, самой дорогой подарок. Шестой год она работает в начальных классах школы № 41. Топарины избрали ее секретарем учительской комсомольской организации, членом местного коми-

тета школы. Интерес и профессия, любовь к детям у молодого учителя не случаи, таково влияние ее первой преподавательницы Марии Петровны Капуловой. В этом и сила примера хорошего учителя.

Фото В. Грызыхина.

г. Кемерово.

## НАСТОЯЩИЕ МАСТЕРА

Это был настоящий праздник Мастера и ветераны педагогического труда Центрального района или к Дворцу культуры строителей подошли, красной ковровой дорожке. Как самые дорогие и почетные гости, как люди, известные, заслужившие особое признание. Не знаю, можно ли ярче и без лишних слов выразить благодарность уважение. По глазам учителей было видно, как они растроганы. А их маленькие ученички привнесли своим наставникам цветами в руках. И оркестр играл «Школьный вальс». Так началась этот праздник, посвященный Дню учителя.

Директора и учителя всех школ района, молодые, начавшие свой первый учебный год и опытные, с 25-и даже 37-летним стажем работы, воспитанники детских садов сидели не в зале, а за длинными столами, пили чай из самоваров и слушали рассказы о самих себе, слова благодарности от пионеров и старшеклассников, получали в подарок номера художественных журналов и письма с поздравлениями.

Среди различных путей решения проблемы трудовых ресурсов один из важнейших — значительное улучшение трудового обучения и воспитания, профессиональной ориентации школьников. Учитель должен сделать все от него зависящее, чтобы в самостоятельной жизни молодежь включалась с высоким потенциалом знаний, с умением использовать эти знания практически, с реальной подготовленностью к трудовой деятельности. Необходимо также более настойчиво и последовательно знакомить школьников с основными национальными профессиями: шахтера, металлурга, строителя, химика, работника службы быта, сельского хозяйства и т. д.

Учителейской профессии — особенная. Она неумолимо требует постоянного пополнения своих знаний, непрерывного культурного роста. Поддающие число учителей занимается самообразованием. 25 тысяч человек посещают занятия в системе политического просвещения, около 23 тысяч прошли за последние пять лет переподготовку в институте совершенствования учителей.

Педагогические коллектива области настойчиво работают над дальнейшим совершенствованием учебно-воспитательного процесса и добиваются того, чтобы каждый урок развивал в ребятках познавательную активность, любознательность, прививал навыки самостоятельной работы.

Партийные организации школ, все учителя должны обеспечить единство обучения и воспитания, растигать молодежь на горюческих, революционных, боевых и трудовых традициях советского народа.

Эти вопросы будут решаться еще успешнее, если в каж-

дом педагогическом коллективе будет создана обстановка высокого творческого поиска, взаимоуважения, взаимодоверия.

Партийный, советский, профсоюзовым и комсомольским организациям необходимо создать вокруг школьных коллективов такую атмосферу, чтобы каждый учитель видел со стороны общественности постоянную готовность пройти к нему на помощь, доброжелательно, по-товарищески вникнуть в его занятия, помочь глубоко освоить тоини и секреты самой благодородной на земле — учительской профессии.

Поздравляем всех учителей с профессиональным праздником, желаем им новых успехов в большой и сложной работе.

**В ОБКОМЕ КПСС**

Сегодня в Кемерове парторганизация партии в городах Кузбасса, представители газет, радио и телевидения. На нем обсуждены вопросы идеологического обеспечения и усиления партийной и организаци-

## НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

### На неделю раньше

Очистная бригада шахты «Комсомолец», руководимая лауреатом Государственной премии СССР М. В. Качесовым, добилась в сентябре этого года 100% чистоты.

Работая на комплексе 10КП, горняки довели среднесуточную нагрузку на забой до 2721 тонн при плане 2300 тонн. Благодаря этому в сентябре выдано более 61 тысячи тонн угольной продукции.

Так началась этот праздник, посвященный Дню учителя, прошедший в Кузбассе.

Комсомольско-молодежный коллектив участка № 2 шахтоуправления «Кольчугинское», руководимый А. П. Поповым, выдал 100%-ную чистоту угольной продукции.

Очистная бригада шахты «Комсомолец» добилась в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сотрудники шахты «Комсомолец» добились в сентябре этого года 100% чистоты.

Сот





НОВОСТИ  
СОБЫТИЯ ФАКТЫ

## Штормовые мили

## «Новокузнецка»

Балтийскому торговому телевизору «Новокузнецк» исполнилось четырнадцать лет.

Запомнился новокузнецчанам (так уважительно называют на Балтике моряков теплоходо-свибиряка), например, недавний, пятый по счету рейс этого года. Как и не раз прежде, привез тысячи тонн груза в Ленинград, в том числе 700 тонн сверху, плана, «Новокузнецк» взял курс на столицу братской Кубы — Гавану.

— Неприветливо встретила нас Атлантика, — рассказывает первый помощник капитана В. Ульянов. — Бушевавший в течение трех суток шторм заставил снизить скорость и лечь на волну. Ни днем, ни ночью не покидали моряки своих рабочих мест, то и дело закрепляя груз, предотвращая его смещение. Одновременно члены экипажа тщательно готовились к предстоящим грузовым операциям.

На подходе к Гаване советские моряки через газету «Гранит» вызвали кубинских докеров на интернациональное социалистическое соревнование. Те вызов с удовольствием приняли. Был заключен договор о досрочной обработке «Новокузнецка». В результате выгрузки, была закончена на десять суток раньше графика, качество работы — отличное. Заметим, что в тот раз в трюмах и на палубе теплохода находился так называемый генеральный груз — различное промышленное оборудование, в том числе объемные ре-зервуары.

После этого плавание «Новокузнецка» успешно продолжалось. Из порта Кубы теплоход ушел к берегам Канады, затем снова побывал на острове Свободы. И вот на днях, прорвав штормовую Атлантику — в который уже раз! — он завершил свой очередной нелегкий рейс Канада — Балтика.

А. БРОВКОВ.  
г. Ленинград.

## Цветочный

цех завода

Есть в производственных объединениях «Кузбассэлектромотор» необыкновенный цех: здесь не шумят станки, но сплющено звона металла. Это — заводская оранжерея.

Выращивать красивые цветы так же не просто, как и выточить точную деталь. Для этого прежде всего нужно любить их, чувствовать красоту. Работники цеха № 33 в этом не откажутся.

На ежегодной районной выставке цветов букеты, различные композиции из цветов всегда привлекают внимание посетителей. Наше цветоводы объединения представили на выставку композиции, посвященные 40-летию завода. Оригинальные букеты из роз, астр, гвоздик, гладиолусов были посвящены ветеранам партии и труда, комсомольско-молодежным бригадам, ударникам коммунистического труда. Но особенно всем привлекли фонтаны из цветов. Да, настоящий, действующий! Его автор и исполнитель плотник В. Н. Дегтяев. В книге отзывов посетители написали: «Золотые руки и красивая душа у людей, которые дарят своим трудом людям радость».

Эти слова относятся к агроному оранжерейнику Н. А. Ивановой, садовнику Н. С. Коробкиной, мастеру этого цеха И. С. Сергиенко, кладовщице А. Н. Асановой.

Н. ОБОРИНА.  
г. Кемерово.



## Поздравляем!

Поэту Михаилу Некогатову —  
60 лет

Сегодня мы сердечно поздравляем с шестидесятилетием известного кузбасского поэта Михаила Некогатова. Его творчество, известное читателям по одиннадцати поэтическим сборникам, по многочисленным газетным и журнальным публикациям, отличается тонким и изысканным, изысканным чистотой, высоким мастерством. Желаем Михаилу Некогатову дальнейшей плодотворной работы и предоставляем ему слово.

## ИЗ ВОЕННОЙ ТЕТРАДИ



☆ ☆ ☆

Наверно, не раз на войне вам  
Звучала надеждой самон  
Солдатская песня с припевом:  
«Когда мы вернемся домой».  
Нужна была песня такая,  
Чтоб верить: врага победим,  
И ты из далекого края  
Вернешься домой невредим.

☆ ☆ ☆

Фронтовые письма-треугольники.  
С датами и с поющей полевой.  
Следопыты, пионеры-школьники  
Вписывали все в блокнотик свой...  
Сколько лет он был пропавшим  
без вести.

Твой солдат, кормил твой, здрава.  
А теперь к нему вы с дочкой ездите —  
На могилку у бывшего резвя.

☆ ☆ ☆

Редкий дом сошла похоронка —  
Скорбный листик бумаги простой...  
Мать-Россия, родная сторона  
Стала в годы войны сиротой...  
Приглядись-ка вот к этому снимку.  
И кого здесь узнаешь, отвесь...

...Дядя Глеб с гетей Клавой  
в обнимку!

Лишь за месяц, как сей овдовев.

☆ ☆ ☆

Эвакуаций спешных суеты.  
Внезапные, мгновенные бомбежки...

С далекого, но памятного дня  
Разъединились родичи дорожки.  
Кто воле моря, кто крах стенных.  
Не навсегда ли кровная утата?

Идут донные поиски родных:

«Ищу сестру», «Ищу отца и брата».

☆ ☆ ☆

Друг-солдат, ложавший тьму невзгод,  
Бог уж не сыны твои, а внуки  
Изучать военные науки.

В армии уходят каждый год.

В армии уходит, а не в бой.

Но в таком же звании солдата  
Им крепить победу, что когда-то

С кровью завоевала тобой.

☆ ☆ ☆

Столько лет без войны —

Не великое счастье ли?

Синий мир выны

Век бы туши не застили!

Жизнь, в которую верится.

Надо лишь одного:

Всем другу довериться.

☆ ☆ ☆

Фронтовик со «Знаком ветерана»

К Вечному огню идет, сутул.

Вечером, и днем, и утром рано

Видят здесь почетный караул.  
Галстуки горят под стать рябинам.  
Там, где смира солнечный уют.  
Знает ли солдат: его сединам  
Дети тоже почесть отдают?  
☆ ☆ ☆

Одночасники лет грозовых.  
Вот она, ваша встреча, случилась!  
И не ждали, а так получилось:  
Увидели друга в живых.  
Не убил вашу память фугас

Друг о друге — нет краше момента...  
Будто жизни большой кинолента.  
Прокрутилась обратно сейчас.

В армии все это приобрел.  
Аккуратно курит сигарету...  
Смотрит мать — мужчина из мужчин.  
И с чего-то ей в минуту эту  
Сладостно и горько без причин.

☆ ☆ ☆

Мир утренней заре — истоку дел.  
Всего большого, доброго, святого,  
Не знаешь, где его предел —  
Будь это хлеб ли, музыка ли, слово.  
Мир солнечного дnia, его пути  
С трудом на благо, счастье человека.  
Мир ночи той, что звездами цветла.  
Хранящими покой земли от века.

Как старались немцы силы выжал  
Из России в первый год войны!  
Чудом было — выстоять и выжить  
Под обвалом огненной стены.

Без промашки были бомбы, воя.  
Все живое заста чернотой.  
Самые лишь стойкие герои  
Выживали в страшной буре той.

☆ ☆ ☆

Прижал нас к полу синт сквозной —  
Был метко фриц из перелеска...  
Вдруг венчешком мой за спиной  
Насад рвануло чём-то резко...  
Не видеть ми би синевы,  
Чуть-то повисла пуля брызни  
На подперши от головы,  
Всего на полверши от жизни.

☆ ☆ ☆

Как жал: из строя вывело раненые  
До Дня Победы... С чем его сравни?

Жива в тылу, едва ль найдешь  
сравненье  
Тому всемирно праздничному дню...

Он был тако огромный, точно море,  
Лучами озаренны наскось.

В котором наше счастье, наше горе  
Слезами, словно волнами, слились...

☆ ☆ ☆

Такой порядок заведен  
даже в армии.

Извини, я не могу  
сказать, как же это было.

Синий мир выны

Век бы туши не застили!

Жизнь, в которую верится.

Надо лишь одного:

Всем другу довериться.

☆ ☆ ☆

Фронтовик со «Знаком ветерана»

К Вечному огню идет, сутул.

Вечером, и днем, и утром рано

и т. д.

☆ ☆ ☆

Сказ о двух картофелинах

Начнем с первого в этом  
учебном году комсомольского  
собрания. Из-за него возникли

вспышки классные руководители,  
организатор внеклассной

работы. Они переживали

столкновения с учениками

и родителями.

Все это и есть культура.

Культура труда, учения, об-

ществления.

Все красивое —

рационально!

Я открыла входную дверь

в школу и зажмурилась от

чистоты, сверкания свежесмы

щеного пола. И это тоже

культура: Она начинается с

привычки чистоты,

и с умения ее поддерживать

постоянно, с нетерпением

стремиться к ней.

Все это и есть культура.

Культура труда, учения, об-

ществления.

Все красивое —

рационально!

Я открыла входную дверь

в школу и зажмурилась от

чистоты, сверкания свежесмы

щеного пола. И это тоже

культура: Она начинается с

привычки чистоты,

и с умения ее поддерживать

постоянно, с нетерпением

стремиться к ней.

Все это и есть культура.

Культура труда, учения, об-

ществления.

Все красивое —

рационально!

Я открыла входную дверь

в школу и зажмурилась от

чистоты, сверкания свежесмы

щеного пола. И это тоже

культура: Она начинается с

привычки чистоты,

и с умения ее поддерживать

постоянно, с нетерпением

стремиться к ней.

Все это и есть культура.

Культура труда, учения, об-